

## Un budget elocvent.

Nimic nu înfățișează mai viu și mai convingător starea asuprită, în care se află ați poporul nostru, nimic nu ilustrează mai mult urmările despotismului național maghiar, decât compunerea budgetului ministeriului de culte și instrucțiune publică și motivarea pozițiilor, din care este alcătuit acest budget.

Cel ce voiesce să capete o idee clară despre aservirea culturală și materială, la care sunt condamnate de sistemul domnitor națiunile nemaghiare din acest stat, nu are decât să urmărească cu atențiune desbaterea budgetară, ce s'a încins în camera ungară privitor la resortul ministeriului de culte și instrucțiune publică.

Orî cât vei cerceta orî câtă silință îți vei da, nu vei afla în masele de cifre, comasate în diferitele capitole a-le acestui budget, și ceva destinat pentru cultura națională a populațiunii nemaghiare a statului.

Este uimitore barbaria cu care, diu partea celui mai însemnat factor al statului în conducerea învățământului public, se îngrijesc eslusiv numai interesele de cultură ale rasei maghiare. Când este vorba odată și de școle nemaghiare, acestea, încât mai există, sunt considerate numai ca un „malum necessarium” ca o moștenire din vremuri vechi, de care nu te poți lăpăda numai cu una cu două, ci trebuie cu timpul să te descurci de ea.

Mai întâiu de toate budgetul cultelor și al instrucțiunii publice se presintă numai ca o căpătuire a rasei maghiare și ca cea mai elocventă expresiune a hegemoniei acestei rase. Dela început pân' la sfârșit nu este vorba într'ensul decât de scopuri de cultură maghiare

și de banii de lipsă pentru ajungerea lor.

Politica lui Wlassics pe terenul instrucțiunii publice se poate resuma în cuvintele: totul pentru înflorirea și cultivarea rasei maghiare, nici un ban pentru cultura națională a popoarelor nemaghiare.

Și așa se și procede. Nu de mult a declarat ministrul Wlassics cu totă francheta, că, decât mai tolerază ați școlile confesionale cu altă limbă de propunere, decât cea maghiară, acesta o face numai de silă fiind-că statul nu are încă la dispozițiune milioanele ce i-ar trebui ca să pôtă lua asupra-si toate școlile populare. Trebuie der de-ocamdată să se mulțămescă a ajunge la scop prin concursul chiar al confesiunilor, cari pe lângă jertfele, ce le aduc ca să susțină școlile naționale, trebuie după legile și după poruncile ministeriale să dea tributul lor și maghiarisării.

Așadără direcțiunea chiar din capul locului este la ministeriul de culte și instrucțiune publică hotărît dușmănoasă culturai și desvoltării ce nu este numai în folosul rasei maghiare. C'un cuvânt măsurile și totă activitatea se desfășură pe basa presupunerii, că statul este un stat național maghiar, care are să îngrijescă numai de progresul și de înflorirea maghiarismului.

În sensul acesta s'au exprimat toți deputații câți au luat cuvântul eri în desbaterea budgetului ministeriului de instrucțiune publică. Unul exprimând recunocință ministrului pentru nisuințele sale în interesul maghiarisării esclamă cu Szechenyi: „Ungaria n'a tost ci va fi”. Celălalt cere cât mai grabnica înmulțire a inspectorilor școlari, a acestor apostoli ai maghiarisării, altul în fine pledază pentru politica națională, ce se pôte manifesta numai prin ridicarea materială și intelectuală a

rassei maghiare, se bucură de activitatea reuniunilor maghiarisătore, și așa mai departe.

Toți fără deosebire de partid sunt una când e vorba de-a înprima, prin mijlocul învățământului public, statului timbrul național maghiar.

Er în ce privesce activitatea ministrului Wlassics pe terenul cultelor el a desfășurat, după cum se va vedea mai jos, programul ei relativ la cestiunea congruei, a autonomiei catolice și a dotațiunii bisericelor. Întru cât acest program atinge interesele bisericesci române el este tot așa de primejdios cum este programul cultural al ministrului pentru interesele noastre naționale în genere.

**Rescriptul privitor la statutele Asociațiunii.** Este sciut, că în adunarea generală trecută a Asociațiunii transilvane s'a notat un nou proiect de statute și s'a hotărît să fiă prezentat guvernului spre aprobare. Ministrul de instrucțiune publică Wlassics a adresat acum comitetului Asociațiunii un rescript privitor la statutele votate de adunarea generală din Blășiu. În acest rescript ministrul pretinde să se facă în proiectul de statute un șir de modificări monstruoase. Așa între altele cere, ca din titlul „Asociațiunii” să se ștergă cuvintele: „poporului român”, și să se înlocuiască cu cuvintele: „cetățeni de limbă valahă”. Mai departe se cere, ca Asociațiunea să nu se mai ocupe cu cestiuni economice, ci numai cu cestiuni esclusiv culturale și să nu mai dea stipendii.

Eri a fost ședința comitetului Asociațiunii în Sibiu, în care s'a oțit rescriptul. În vederea importanței casului președintele Asociațiunii Rvdssml Domn Ioan M. Moldovan a alergat, cum spune „Tribuna”, dela Blășiu la Sibiu, ca să conduca însuși ședința.

## CRONICA POLITICĂ.

— 26 Ianuarie.

Pertractările privitoare la pactul dualistic s'au continuat alaltăeri. După-ce nici acum nu s'au putut învoi guvernele privitor la mai multe cestiuni comerciale, financiare și economice, au hotărît, ca asupra acestora să continue pertractările în scris. Mai ales cestiunea vamală și legea privitoare la tarife dau mai multă ansă la desbateri și divergențe de păreri. Mai departe cei doi miniștri de finance nu pot de loc să stipuleze, în mod satisfăcător pentru ambele părți, regularea valutei. Ce privesc cestiunea cotei, acesta nici n'a venit în discuțiă de astă-dată. Miniștrii austriaci au plecat alaltăeri s'era la Viena.

În afacerea corupțiunilor întemplate la concesiunea de căi ferate vicinale se constată, că opt-deci de deputați din toate partidele au primit concesiuni preliminare. Nu toți aceștia vor fi procedat cu gândul de-a exploata situațiă favorabilă în interesul lor personal, der este în mod neîndoios constatat, că la cele mai multe construcțiuni de căi ferate, despre cari se tractează aicea, când s'a constat unitatea cheltuelilor pro chilometru, s'au împărțit deputaților și fișpanilor concesiunari favoruri ca premiu pentru servicii politice prestate guvernului. De aceea a și votat majoritatea covârșitoare a camerei pentru propunerea Csaky și în contra propunerii lui Bartha, ca să se institue o concesiune investigătore parlamentară.

Se confirmă școirea, că la inițiativa ministrului-președinte Sturdza s'au început negocieri între România și Grecia pentru a relua relațiunile întrerupte. Se asigură însă, că guvernul din Atena ridică nisece pretențiuni esorbitante, oșrând încheierea unei convențiuni onerose pentru România. Decă guvernul grec nu va ceda în punctul acesta, negocierile se vor curma.

Din Roma se depeșeză, că princessa Clementina de Coburg și Maria Luisa, soția

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

### Namman Abbas.

De C. Tanera.

(Fine)

Namman voi să vorbească mai departe, der atunci îl intrerupse Dilruba: „Inoetați, voi bărbăți s'elbatici! Decă nu v' puteți înfrana ura, ascultați la rugăriile unei fete slabe. Tată, iartă-mă, că pășesc ast-fel, der desperarea mă silesc să vorbesc. Sciū, că tu, tată, mă iubesci foarte mult. Der sciū și aceea, că Namman Abbas mi-a d'ruit mie inima sa. Tată dă-mă lui să-i fiu soția. Eu sint din singele t'eu. Atât el, cât și toți Maroniții vor recunocoe, că Namman nu va mai pute umbra să stingă viața tatălui soției sale”.

Efectul vorbelor tinerei fete f' foarte curios, așa cum Dilruba nu-l așteptase. Amândoi bărbății o priviră cu ochi nu pr' amicali. Privirea tatălui ei schinteia de m'aniă. Pașa era nespuse de indignat din cauza purtării fetei sale, care nici decum nu se potrivea pentru o Turcoică; și apoi mai era și îngrozit la ougetul, că fiica sa

să se căsătorască cu un Creștin. Împrejura-rea, că Dilruba avea în vedere siguranța sa, ofensase și mai mult amorul său propriu. Selim Bairakdar Pașa nu avea lipsă de scoutul unei femei.

D'ér și Namman Abbas o privea cu o expresiune de nemulțămire. Cu voce amară dișe el: „Așa d'ér mă taxezi de un om laș? Voiesci să devii soția mea, pentru de a-mă abștin' dela o faptă, dela care at'ernă onorea mea? Singur numai acesta te-ar îndupleca să fi a mea?”

— „O, Namman, cât de rău înțelegi tu inima mea! Ai uitat ce ți-am spus, că a-și da totul, totul ce am, numai ca să pot trăi lângă tine?”

Privirea ei îi str'ebăt' lui Namman până în inimă. Acum Maronitul nu se mai put'ă predomni. Uită pozițiă, în care se afla, uită împrejurimea totă, cuprinse și s'erută pe t'nera Turcoică, er Dilruba se lipse de el, ca și când nici o putere lumescă n'ar mai fi fost în stare s'o smulgă din brațele sale.

Ac'esta f' totu-și prea mult pentru Mutessariful. Turbat răoni el: „Fată nerușinată, vei plăti soump îndrăsn'ela ta. Tu însă, căne fals de Creștin, ți-ai dictat insu-ți

sentința. Pe furcile Damascului îți vor sfârțica vultarii carnea ta. Nu ești demn a fi pușcat cu glonț, ca un soldat de onore”. Apoi se întorse din nou spre sub-oficerii, care se urcaseră pe cai, și le demandă: „Legați-l pe cănele acesta”.

Deja cele dintăi cuvinte rostite de Pașa îl transpuseră pe Namman din nou în realitate; energia sa învia din nou. Privi împrejur și ved'ă lângă picidorele sale o repătura în stănoă prin care trecea un p'ere-uaș. Într'un moment cuprinse pe Dilruba, așa încât ea se put'ă rășima de el, și apoi sări de-a lungul p'aretelui de stănoă. Până când descălecară soldații, până când se re-oulese Selim Bairakdar, Namman cu Dilruba în brațe lunecă apr'ope trei-deci de metri pe c'osta de stăncă la vale, și ajunse jos s'angerând și ranit; hainele îi erau rupte, d'ér atât el cât și Dilruba avură noroc cu vestmintele lor largi, cum p'ortă Orientalii, căci acestea împedecară să lu-neze mai repede, și ast-fel ei nici nu primiră rane mai grele. Ajuși în vale, Namman Abbas descoperi în grabă blocuri de stănoă și tufișe, după cari ei se putură ascunde dinaintea privirilor și pușcăturilor Turcilor. Aceștia pușcară după ei, nu cu-

tezară însă a ținti bine, de frică, că vor nimeri pe fiica superiorului lor. Când ei, la porunca Mutessarifului, se coboriră cu precauțiune pe p'arelele de stănoă și ajunseră de asemenea în vale, nu mai era nici urmă de p'arechea fugară. În cur'end Selim Bairakdar trebui să curme ori-ce încercare, de-a prinde pe fugari. Cu incidentul acesta se perdură trei ore întregi.

Timpul acesta le f' foarte de folos lui și Dilrubei. Afară de ac'esta Maronitul era foarte mult sprijinit și de cunocința terenului dimprejur. În loc ca să grabescă pe vale în jos, spre lacul Tiberius, cum oredură Turcii, el se îndreptă spre Nord, și, țin'end pe Dilruba în brațe, urcă pe vale în sus spre Hattin.

După o jumătate de oră ajunseră la locul unde se deschidea prăpastia s'elbatică. Privind îndărăt, de pe un loc ridicat, Namman se convinse, că în ac'estă direcțiă nu-i urmărea nici un Turc. Acum ajunseră cu ușurătate, în satul unde Ioan aștepta cu oaii gata de drum. În grabă îi poronci Maronitul servitorului să calărască cât va put'ă de repede la Zahle, pentru de-a anunța aci deo-partee nesuccesul întreprinderii sale, de altă parte fuga sa împreună cu Dilruba, ș

principelui *Ferdinand*, au scris Papei o epistolă, în care ele declară, că au protestat contra conversiunii prințului *Boris*, dăr protestul lor n'a avut nici un rezultat. Totodată ele imploră binecuvântarea Papei.

Din *Paris* se depeșeză că *Francia* va fi reprezentată în mod foarte strălucit la încoronarea din *Mosca*. În budget s'au prevădut deja cheltuielile pentru trimiterea unei deputațiuni extraordinare. Ministrul de externe rusesc, prințul *Lobanoff*, a și încunosciintat deja în mod oficios pe ambasadorul francez din *Petersburg* conte *Montebello*, că *Țarul* și *Țarina* vor asista la balul, pe care îl va aranja ambasada franceză în onoarea părechei imperiale. Guvernul francez a închiriat două case în *Mosca*, pentru prețul de 40.000 ruble. Balul aranjat de ambasadă va costa 100.000 ruble.

Țiarului „*Times*” i-se anunță din *Constantinopol*, că în noaptea dela 4 c. au fost arestate 12 persoane, între cari un colonel și doi majori dela trupele palatului, fiind suspiționați, că ar sta în legătură cu comitetul *Mohamedanilor nemulțămiiți*.

## Din dieta ungară.

### Budgetul cultelor și instrucției publice.

În ședința din 5 Febr. s'au început desbaterile asupra budgetului cultelor și instrucției publice. Mai întâi raportorul *Fenyvessy Ferencz* face cunoscente singuraticile poziții ale budgetului și constată cu bucurie, că cea mai mare urcare a budgetului s'a făcut la poziția școlilor populare, pentru cari s'a rus în budget cu 600,000 fl. mai mult, ca în anul trecut. După acesta luă cuvântul:

*Iuliu Wlassics*, ministrul de culte și instrucție publică: Se mărginesc a vorbi de-oamidată despre congrua preoților, despre autonomia catolică și despre dotațiunea bisericilor recepte.

În ce privește congrua preoților dice, că nu-i nimenea care să nu soie, că o parte dintre preoții catolici și greco-catolici se află într'o situațiune atât de vitregă, încât negreșit trebuie ajutată. La începutul secolului s'a fixat congrua în 300 fl., și în urma acesteia încă guvernele precedente au luat măsurile de lipsă pentru rezolvarea acestei cestiuni.

Primul lucru, ce l'a propus comisia congruei, este acela, ca de-o parte să se facă o consemnare a venitelor celor cu rente mari, adică a metropoliilor, episcopiiilor, a ordinaratelor, a mănăstirilor și prepositelor, er de altă parte să se însemne venitele preoției muncitoare în viaa Domnului. Eu primesc această consemnare, și pe baza ei voi începe a regula Congrua.

pentru de-a provoca pe mamă-sa, ca acesta, imediat să plece peste Beirut spre Port-Said și de aci la Kairo. Totul fusese dăr astfel pregătit, încât nu mai erau de lipsă alte indicii. Namman luă apoi pe Dilruba, după datina de acolo, la sine pe șea, și plecă peste Dschebel Arus în direcțiune nord-vestică. Armasarul trebui să facă cale lungă, stăpânul nu-i dedia nici un leac de răgaz.

Fără astâmpăr călăriră tot mai de parte. Calea lungă ducea peste Ajun și Dschezzin. Maronitul cu intențiune ocolea șoseua dela Saida. Săra și noaptea întrégă merseră necontinit, pân' ce în fine imediat înainte de răsăritul soarelui — chiar când armăsarul își pierduse aprăpe toate puterile, — sosiră fugarii la rudele lui Namman în Beirut.

Acolo fură primiți foarte bine. Până când Dilruba se odihni câte-va ore, neobositul Namman Abbas povesti întâmplările dălelor din urmă, scrise câte-va epistole, luă unele dispozițiuni, ridică banii depuși în Beirut și cumpără haine și diferite alte obiecte trebuincioase pentru sine și pentru Dilruba, precum și bilete de căletoria pe vaporul societății „*Lloyd*”, care

Conscrierea venitelor se va face așa, că în fiă-care comitat se va constitui câte-o comisiă de conscriere, al căreia președinte va fi un funcționar dela comitat, și în această comisiă vor fi invitați a lua parte și preoți și capelan. Activitatea acestor comisii va fi controlată de-o comisiă centrală a congruei, care va face mari neplăceri mai ales celor ce intenționat vor mărturisii fals venitele lor. — Scopul prim și cel mai de căpetenie, ce se urmărește prin aceste conscrieri, este de-a stabili minimul venitelor. Ordinațiunea privitoare la modul, cum sunt a se face aceste conscrieri, ministrul dice, că o va da în cel mai scurt timp.

Ce privește autonomia catolică ministrul raportă, că el a obținut dela monarh voia de-a convoca un congres, în care să se discute cestiunea autonomiei. Congresul va fi convocat pe baza regulamentului electoral vechiu și pe lângă luarea spre studiere a hotărârilor congresului din 1871. Ce privește timpul, când să se convoce congresul, ministrul crede, că anul millenar, în care ne aflăm, n'ar fi potrivit pentru acesta; de-asemena n'ar fi potrivit a se convoca congresul nici înainte de-a se face alegerile generale de deputați. În fine spune ministrul, că a fost imputernicit din partea monarhului să aducă la cunosciintă camerei soirea privitoare la convocarea congresului, cetind tot-odată și hotărârea preafinală privitoare la acesta. — Camera a luat la cunosciintă cu bucurie generală această veste.

Ce privește dotațiunea bisericilor recepte din partea statului, ministrul spune, că sunt preliminați în budget 100,000 fl.; recunosc, că această sumă e prea neînsemnată, din care cauză a și provocat pe episcopii bisericilor protestante, ca să-i prezente un raport statistic asupra venitelor preoților, arătând tot odată minimul salarului lor. În scurt timp va prezenta camera un proiect de lege în cestiunea aceasta.

După această vorbire a ministrului *Wlassics*, luă cuvântul:

*Iuliu Săghy*, care dice, că cu mare bucurie ia la cunosciintă declarațiunile ministrului, căci vede, ca el a pășit pe cale bună. Nu crede însă, că serbările millenară ar pute fi o cauză de ajuns pentru amânarea congresului, care s'ar fi putut ține în Octomvre ori Novembre. Se ocupă apoi mai pe larg cu declarațiunile ministrului privitoare la congres. El dice, că dacă statul a devenit neconfesional, atunci lui nu-i este permis de-a ingera asupra vieții interioare a confesiunilor. Crede, că autonomia îi va face pe catolici puternici și forte consci de sine, tocmai așa, cum i-a făcut și pe protestanți.

Cu acestea pertractările asupra budgetului s'au isprăvit pentru ziua acesta.

avea să plece în după amăda aceea spre Port Said. Indată-ce tură toate în ordine, Namman trezi pe Dilruba, își luară rămas bun dela rudeni și se imbarcără pe vaporul austriac, unde în fine erau siguri, că nu li-se întâmplă nimic.

Norocoși ajunseră amanții în capitala Egiptului, și după câte-va zile le urmă și dōmna Abbas cu câți-va servitori și câte-va servitoare. Transportarea averii mișcătoare a familiei Abbas nu întâmpină nici o greutate. După puține săptămâni tinăra Turcoică trecu la creștinism, și imediat după aceea se cunună cu Namman. Pe ea o cheama acum Maria, însă Namman și acum îi dicea tot numai Dilruba, deoarece și ea creștină era tot seducătoare de inimă.

În cele dintâi zile ale căsătoriei Dilruba trebui de-a se indure o grea durere. Sosi adică scirea, că *Selim Bairakdar* nu mai ajunsese viu la *Damasc*. În valea *Hermonului* îl nimeri glonțul anui alt Creștin. El cădū mort de pe cal. Maroniții își răsunaseră.

(„*Bibl. d. U. u. d. Wiss.*“)

V. S.

Urmă cătră sfârșitul ședinței o interpelare a lui *Várady* care întreabă, dacă directorul galeriei de tablouri, *Pulszky*, și-a dat sēmă de sutele de mii flor., ce îi s'au încredințat pentru a cumpăra tablouri pentru înființarea unui muzeu de bele-arte?

*Wlassics* în răspunsul său se sili a scusa pe cătoșia, afirmând, că *Pulszky* și-a dat sēmă despre toate, afară de 7000 fl., cari lipsesc.

*Várady* nu voi să ia la cunosciintă răspunsul ministrului pe cuvânt, că n'a votat nici-odată nimic pentru un muzeu de bele-arte și, prin urmare, ministrul n'a avut drept să i dea lui *Pulszky* bani.

În urmă, după mai multe observări ironice din dreapta și din stânga la adresa ministrului, cestiunea se pune la vot. Cu mare greu răspunsul ministrului, ce-i drept, s'a luat la cunosciintă, dăr numai cu 88 voturi contra 77, va să dăcă numai cu o majoritate de 11 voturi.

„*Românul*” și atitudinea „*exilaților*.” Sub acest titlu am publicat în numărul de Marți al foiei noastre unele pasagie dintr'un articol al „*Românului*”, în care acesta critică și condamnă atitudinea „*exilaților*”, acuzându-i, că ei au provocat certele dela Sibiu. Primind o întâmpinare la acest articol din sinul „*exilaților*”, „*Românul*” de Mercuri scrie următoarele:

„*D-l S. Albini* ne trimite o scrisore ca întâmpinare la cele scrise de voi, în articolul „*Părghia de agitare*”.

„*D-sa susține, că nimic nu a făcut spre a provoca scisiunea în comitetul național și că a stărut pentru pace și conciliațiune.*”

„*D-l Albini* neagă, că ar fi avut intențiunea să conducă partidul național de peste munți, de aci dela *Bucuresci*, și să pună „*Tribuna*” sub directă conducere a unui partid politic de aci și acuză pe *d-l Rațiu* d'a avé legătură notorice cu partidul conservator.

„*Trecând la cestiunea proprietății „Tribunei”, d-l Albini* pretinde, că este a *d-lui Brote*, care n'ar fi primit prețul de răscumpărare.

„*Luăm act de declarațiunile d-lui Albini, deși le credem neintemeiate, dăr nu putem publica scrisorea sa, spre a nu da naștere la nouă polemice prin ziare, ceea-ce n'ar fi în folosul cauzei naționale*”.

Soim, din indicațiunile chiar, ce le-a făcut „*Românul*” în articolul său amintit, că și *d-l Eugen Brote* a debutat într'o scrisore publicată în „*Voința Națională*” cu învinuerea, că *Dr. Rațiu* ar face treburile conservatorilor din România.

Nu merită scrisorea lui *Brote* să facem citațiuni dintr'ensă, ori chiar să-o reproducem, căci afară de aceea parte a ei, în care se învinuesc său mai bine dis se calumniază *d-l Rațiu*, scrisorea nu conține, decât palavre.

Scrisore d-lui *Brote*, ca să pōtă fi publicată într'un diar militant de partid, trebuia să aibă și ea neapărat un colorit militant, și așa a fost neînoungiurabil, ca „*representantul autorizat*” al ideilor d-lui *Slavici* să privească pe adversarul său *Dr. Rațiu* prin ochelarii de partid, împrumutați dela redactorul diarului „*Voința Națională*”.

## SCIRILE DILEI.

— 23 Ianuarie.

„*Masa studenților*.” Soim, că institutul „*Albina*” ajutură vre-o 50 de studenți dându-le masa gratuit. Acuma ministrul *Wlassics* cere prin directorul superior de școle din Sibiu, ca institutul „*Albina*” să facă statute pentru această masă a studenților.

—o—

Fișpan și redactor. „*Kronst. Ztg.*” din loc scrie, că redactorul ei *Lutz Korodi* va intenta contra fișpanului *Maurer* la tribunalul de aci proces pentru vătămare de onore, er contra diarului „*Kronst. Tageblatt*”, care a calumniat pe *Korodi* într'un articol, va înainta incusa, pe calea judecătorei de pressă.

—o—

*Pulszky* lovit de dambila. O telegramă din *Budapesta* comunică, că *Carol Pulszky*, despre al căruia cas senșational am vorbit în numărul de eri, a fost lovit alaltă-eri de dambila în partea stângă. Totă partea stângă a corpului îi este atât de paralizată, încât nici împunsăturile acului nu le simte. Aceeași telegramă afirmă, că atacul creierilor lui *Pulszky* nu numai că e constatată, dăr e în măsură atât de mare, încât nu mai pōte fi vorba de scăpare.

—o—

Afacerea-Miklos. Fostul fișpan al comitatului *Borșod*, *Iuliu Miklos*, despre care amintiserăm, că a înșelat statul cu concesiunea căii ferate vicinale din valea *Boldva*, a fost acuzat din partea avocatului *Iosif Szabo* la tribunalul din *Mișcolț* pentru 6 fapte diferite. Tribunalul a anulat acuma trei puncte din acuză, între cari și acuză pentru crima de esacțiune (*Erpressung*); din contră însă a ordonat cercetare judecătorească contra lui *Miklos* pentru delictul de esacțiune într'un cas, apoi pentru încercarea crimei de esacțiune și pentru delictul defăimării. — Foia oficială dela 5 c. publică autograful prea 'nalt, prin care fișpanul *Iuliu Miklos* este dimisionat din postul său.

—o—

Atentat asupra unei poste. Se scrie, că asupra trăsuri de postă dela *Ujóra*, s'a comis dălele acesteia un atentat din partea a doi omeni, cari pe drumul dintre *Veresmort* și *Cucerdea* opriră trăsura și cerură dela vizitiu, să-i ia și pe ei în trăsură. Vizitiul, care tocmai atunci ducea o sumă mai mare de bani, li-a spus, că lui nu-i este iertat să ia pe nimenea în trăsură și cu asta începu să mână repede caii. Unul dintre omeni scōse atunci un revolver și pușcă asupra vizitiului. Glonțul nimeri în spate pe bietul vizitiu, care plin de sânge ajunsese la *Cucerdea*, unde făcū arătare la gendarmeria.

—o—

O mare nenorocire. Din *Fiume* se depeșeză, că nea italiană „*Nuova Giovana*” a suferit naufragiu pe calea dela *Civita* vechia spre *Partinico*. Tot personalul năii a cădūt victimă valurilor mării.

—o—

Notificare. Regele *Carol* al României a primit din partea Reginei Regatului *Unit al Marii Britanii și Irlandei*, Impărătesă a *Indiilor*, sorisorile prin cari notifică Regelui și Reginei că *Ducesa de York*, soția nepotului său. Principele *George-Frederic Ernest-Albert*, Duce de *York*, a dat naștere unui Principe. Exc. Sa *Sir George Hugh Wyndham*, trimis extraordinar și ministru plenipotențiar al *Marei-Britanii*, a avut onore a remite *M. S. Regelui* sorisorile de notificare.

—o—

Pentru aspiranții de oficeri în activitate. Majestatea Sa monarhul a aprobat cu data de 27 Ian. c. dispozițiunea ministrului comun de resbe, pe baza căreia acei voluntari, cari au depus esamenul de oficeri în rezervă și voese să între în activitate, de acum înainte au a depune esamenul de oficer în activitate la comanda de divizie, respective de brigadă. Atară de acesta în dispozițiunea ministrului se spune espres, că la trecerea în armata comună activă pot aspira numai acei oficeri în rezervă, cari în decursul anului de voluntar au fost clasificați, ca „*eminenți*” și cari din partea comandantilor de trupe se recomandă ca o acisițiune extraordinară.

—o—

Gōnă în contra fișpanilor. Opozițiunea extremă a început o adevărată gōnă în contra fișpanilor. *Ugroniștii* vorbesc acum de nouă scandaluri, ce au să urmeze în dietă și căroră vor trebui să cadă jertfă încă doi fișpani, cari sunt prinși cu „*măța'n sac*”. Unul dintre aceștia se dice, că va fi descoperit cât mai curând.

—o—

Armele roșiorilor. Pân'acuma parte din regimentele de roșiori au fost armate cu lance și cu revolvere, parte cu carabine. Ministrul de războiu român a decis acuma, că de-aci încolo, toți roșiorii vor fi

armați cu carabine, pentru-că adese-ori se pôte întâmpla cavaleriei de a se lupta pedestru.

—o—

**Mareșalul Martinez Campos**, fostul comandant suprem al expedițiunii spaniole în Cuba, a sosit alaltă-eri noaptea în Madrid. La gară fu întâmpinat de miniștri spanioli, de reprezentanții autorităților civile și militare și de-o considerabilă mulțime de popor. În loc însă să-i strige „urra“ generalului, mulțimea începuse să fluere: semn, că n'a fost mulțămită cu procederea lui Campos în Cuba.

—o—

**Încă un pod peste Dunăre.** Din Bucuresci se telegrafiază, că între guvernul român și între cel sârbesc se tractează actualmente de construirea unui nou pod peste Dunăre, anume între Cladova și Turnu-Severin. Prin acest pod s'ar împreuna rețeaua căilor ferate române cu cele sârbesci, via Turnu-Severin-Cladova-Niș.

—o—

**Recruți revoluționari.** Se telegrafiază din Brusela, că acolo a produs nespuse sensații o scenă, ce s'a petrecut pe când se lua jurământul recruților. Recruții adevărați, îndată după ce li-s'a cetit formula jurământului, au izbucnit cu toții în strigătul: „Trăiască revoluțiunea“.

—o—

**Nouă instalațiuni și construcțiuni în Constanța.** Creditul de un milion de lei, ce-l va contracta comuna Constanța, va fi întrebunțat: 300,000 de Lei pentru instalațiunea de băi, 300,000 Lei pentru clădirea unei casine, 200,000 Lei pentru construirea unei hale, 150,000 Lei pentru construirea de clădiri de școlă și în fine 30,000 Lei pentru pavarea bulevardului Carol.

—o—

**Teatru german.** D-l Born a secerat în piesa „Familienbande“, al căreia autor este el însuși, cel mai deplin succes. Actorul ca și autorul a fost viu și frenetic aplaudat. — Deseră d-l Bonn va ține de adio o prelegere, predând la dorința mai multora câteva din națiunile sale umoristice militare, cari au fost atât de mult gustate în Sibiu.

—o—

**O petrecere se va arangia în comuna Figa la 9 Februarie n. c.** Venitul este destinat în favorul bisericii și școlii. Intrarea de persoană 50 cr. În pauză se vor juca jocurile naționale: „Bătuta“, „Călușerul“ și „Românul“. Familiile sunt avizate la proviziune proprie.

## Foștii grănițeri români din Banat și pădurile lor.

(Urmare.)

**VI. Întinderea și organizația ocólelor.** — Cele 253,000 juguri sunt împărțite în cinci ocóle silvice, cu suprafețe inegale, variând dela simplu la dublu, relieful terenului după dificultățile de transport, și mai ales după gruparea munților și a comunelor îndrătuite. Suprafața cea mai mică de păduri este în ocolul Caransebeș cu 26000 juguri, și cea mai mare în ocolul Bozovici, care are peste 63000 juguri. În termin mediu, suprafața pădurilor dintr'un ocol revine la 50600 juguri, seu aproximativ 25000 hectare.

Ocólele sunt mari, chiar foarte mari. Ele sunt aproape din cele mai mari ce există, și cari în Ungaria nu trec peste 30000 hectare, suprafața medie fiind numai de 8600 h. Șefii de ocóle lucrează foarte mult, și dovedă despre acesta este numărul hărților intrate și eșite din cancelarie, care la unele ocóle cum este de es. Ohaba-Bistrei, a atins țifra de 2000 în cursul unui an. În Bucovina întinderea ocólelor silvice variază în regiunea de podgorie între 3000 și 5000 hect. în regiunea muntoasă este de 10.000 până la maximum 26.000 hect. La noi ocolul cel mai mic este în presente Tulcea cu 2342 h., ér cel mai mare, Curtea de Argeș, în județul Muscel cu 38.000 hect.; dér atât în Bucovina cât și la noi în Ro-

mânia, ocólele se fac din an în an mai mici.

Șefii ocólelor sunt ajutați în lucrurile de cancelarie de câte un brigadier numit „de control“ (brigadier sodentar). Fiă-care cancelarie are și un servitor.

În serviciul exterior, numărul agenților de pază este în fiă-care ocol de 3 brigadieri numiți „de inspecțiune“, și 14—16 media 15 pădurari, împărțiți în trei secțiuni seu brigade, având fiă-care de șef pe un prim-codrean. Astfel suprafața de pădure, dată în paza unui pădurar este de minimum 867 h. (ocol Caransebeș), maximum 2100 hect. (în ocolul Bozovici) și media de 1667 hectare.

În restul Ungariei, cercul de pază al unui pădurar variază între 400 și 3500 hect., media 1150 hect. În Bucovina este de 200—500 h. în podgoria, și de 1000 până la 3000 h. în regiunea muntoasă. Prin urmare, într'u cât privește agenții de pază, ei sunt în număr suficient. Numai astfel se și esplică cum șefii de ocóle pot face față tuturor necesităților serviciului. Ei au un concurs eficace în brigadierul al căror cerc de supraveghere este de: maximum 10500 hect. minimum 4333 hect; și în termin mediu de 8333 hectare.

Comunitatea are deja pavilione escelente pentru locuința șefilor de ocóle din Ohaba-Bistrei, Teregova și Orșova. În ocólele de Caransebeș și Bozovici ele lipsesc; dér s'au luat măsuri ca să se construiască și aci. Unde există pavilione, acolo locuiesc în general și ceilalți impiegați ai cancelariei, adevărați brigadierul de control și servitorul. Dîseiu, că pavilionele pentru locuința șefilor de ocóle sunt de o construcție escelentă, și în adevăr ele presintă tot confortul necesar unui familist. Am văzut pavilionul de reședință al ocolului de Ohaba-Bistrei, care a servit odinioară de locuință șefului companiei din acel sat. Casa are părții groși, de cărămidă, învâlită cu țigle, și cuprinde: un birou al șefului, salonaș, cameră de dormit, sufragerie, cămară pentru alimente, bucătărie și pivniță; în acelaș corp de clădire este și cancelaria oficială, camera pentru brigadierul de control, pentru servitor, despărțite două coridore și o verandă în față. Mai este apoi o cameră mobilată complet, dér fără lux, în care șeful nu are voie să pună nimic, ci este anume rezervată pentru lojarea agenților din serviciul central când iasă la inspecțiune.

În curte se află: grajdul pentru cai, vacă cu lapte, rimători, remisă pentru trăsura, coteț pentru paseri, puț, magazie pentru lemne, și cuptor de copt pâne, lângă, care este o-a doua bucătărie de vară. Mai este apoi o grădină de pomi roditori și de legumi, totul fiind împrejmuit cu zid seu ulucă și întreținute în bună stare. — Lojat în asemenea condițiuni, cu totă munca enormă și cu tot salariul mic, înțelege ori-cine că șeful ocolului se găsește fericit, și nu este nevoit să părăsească serviciul căutând distracție pe la cafenelele din orașe.

(Va urma.)

**NECROLOG.** **George Ucenescu**, Proto-Psalt, instructor de muzică divină și cantor la biserica Sf. Nicolae din Prund, după o scurtă suferință, a încetat din viață Joi în 25 Ianuarie (6 Februarie) la 4 ore p. m. în etate de 66 de ani, împărțit fiind cu Sf. Taine.

Despre această durerosă pierdere subscrisii încunoscînteză cu inima frântă de durere pe toți cumnații și cumnatele, nepoții și nepoțele, amicii și cunoștii răposatului.

Rămășițele pămîntesci se vor ridica Duminecă în 28 Ianuarie (9 Februarie), la 2 ore p. m. din locuința sa (Curtea bisericeii) și se vor depune spre eternă odihnă în cimiterul bisericeii Sf. Nicolae din Prund. Fiă-i ierina ușoră și memoria binecuvîntată!

Brașov, 26 Ianuarie (7 Febr.) 1896. Paraschiva Ucenescu născ. Neguțiu, ca soție; Paraschiva I. Bertescu, ca fiică adopt.; Ioan Bertescu, ca ginere; numeroși nepoți și nepoțe.]

## SCRIRI ULTIME.

**Viena, 6 Februarie.** În cercurile catolice de-aci se afirmă, că *Maria Luisa*, soția principelui Ferdinand, nu se va mai întorche la soțul seu și va face pașii necesari pentru divorțare. Este fapt, că prințul Ferdinand a revoltat întreaga lume catolică în contra sa, de altă parte însă, trecerea prințului Boris la ortodocși se dice, că va închiega legături prietinesci între Rusia și Bulgaria.

**Bucuresci, 6 Februarie.** O telegramă sosită din Orșova publică, că atentatorul Poorter, fiul natural al d-lui Braikoff, a fost prins în acel oraș. Poliția din Orșova l'a predat pe Poorter autorităților românesci din Vârciorova.

**Bucuresci, 6 Februarie.** Astă noapte la orele 2 a încetat din viață *Nicolae Blarenberg*, unul dintre cei dintâi parlamentari ai României.

**Bucuresci, 6 Februarie.** După scirile sosite din Moldova, uraganul din zilele trecute a cauzat mórtea mai multor țărani. Pagubele suferite de locuitori sunt considerabile. Multe vite au fost omorite.

**Petersburg, 6 Februarie.** Generalul rusesc din suita Impăratului, contele Goleniceff Kuknoff, a plecat astăzi la Sofia, ducând răspunsul Țarului la scrisoarea prințului Ferdinand. El va asista la ceremonia botezului prințului Boris.

## Literatură.

Zilele acestea apărut Nr. 2 din anul al șeptelea, al revistei bilunare, „*România Musicală*“ sub direcțiunea D-lui Constantin M. Cordoneanu, cu următorul bogat sumar artistic-literar: 1) Corespondance de Genève, de Cheia de Sol; 2) Dorel (nucleu) de Th. Avr. Agulletti; 3) Academia de medicină din Paris — despre m. s. i. a.; 4) Profile—Glinca de T. A. Agulletti; 5) Cronica umoristică de Acelaș; 6) Vapor teatru, de Cordoneanu; 7) Rubrica serioasă, de Satyr; 8) Mersul muzicii peste Carpați; 9) Pentru „*Rumänicher Lloyd*“ de Th. Avr. Agulletti; 10) Rubrica fatală; 11) Din gazetele streine etc.; 12) Una-alta; 13) Biografiile. Prețul abonamentului în România: pe an 12 lei, pe 1/2 an 7 lei; în străinătate: pe an 14 lei, pe 1/2 an 7 lei. Pentru preoți, învățători și elevi pe an 8 lei, și în Transilvania 3 fl. 50 cr. Redacția și administrația în Bucuresci str. Olteni 46.

\*

În tipografia „A. Mureșianu“ din Brașov a apărut: **România agricolă**, studiu economic de *Dr. George Maior*, profesoare agricultură și fost estimator expert la Banca agricolă din Bucuresci. Prețul unui exemplar elegant tipărit 2 lei. — Valoarea acestui important studiu este cunoscută cetitorilor noștri din „*Gazeta Transilvaniei*“. Parem dice, că e un studiu economic scris cu adevărată pătrundere asupra României din toate punctele de vedere. În cercurile de aci acest studiu este foarte apreciat, ba a produs chiar un fel de senzație. Cu atât mai apreciat însă trebuie să fiă el dincolo de Carpați, unde ar fi foarte de dorit, ca toți patrioții adevărați, mai ales însă bărbații dirigenți să se ocupe în modul cel mai serios cu cestiunile tractate în scrierea d-lui Dr. Maior, cari sunt de-o importanță cardinală pentru viitorul și prosperarea țării.

\*

**Povestiri de Petra-Petrescu** à 80 cr. francate. De vîndare la administrația noastră.

## DIVERSE.

**Hierarchia catolică.** În fasciculul mai nou al almanachului papal intitulat „*Gerarchia catholica*“ găsim următoarele date

interesante: Papa Leo al XIII-lea este al 263-lea Papă dela Sântal Petru. Colegiul cardinalilor constă actualmente din 62 membri; dintre aceștia 6 și-au primit cardinalatul înoă dela Papa Piu al IX-lea. Cel mai bătrân cardinal este *Mertel*, care e de 90 ani, ér cel mai tînăr este *Svemp*, care e de 45 ani. Afară de aceștia mai sunt: 10 patriarhi, 815 metropoliți și episcopi de rit oriental, 343 metropoliți și episcopi în *patribus*, 13 matropoliți și episcopi fără nici un titlu, 7 preoți grecesci cu titlul de episcop, și 6 prelați fără residență bisericescă.

**Arme din rășoiul de 7 ani.** Pe moșia Kunersdorf de lângă Odera, unde armata lui Frideric II a fost învinsă la 12 August 1759 de armatele aliate ruso-austriace, s'au aflat nu de mult mai multe arme din timpul acela. Și anume s'au aflat țevi de pușcă, săbii, baionete, glonțe de tun, granate ușore, ferecături dela caré și altele, cari erau ruginite și numai părțile de aramă erau mai bine conservate, dér și acestea acoperite cu o pătură subțire de rugină. Unele săbii fău mănere foarte masive și frumos ciselate. Între armele aflate sunt și arme rusesci și alte arme străine, cum și o sabie de pandur.

**Vapor-teatru.** De curînd, în Europa, s'a constituit o societate, care va construi un mare vapor, în care se vor cuprinde, pe lângă un restaurant mare și o imensă sală de teatru, cu scenă, decoruri, mașinariile cele mai moderne și mai multe cabine pentru artiști, etc. Sala de teatru, care va fi provădută și cu loji, va cuprinde 2000 locuri. Acest teatru-vapor are de scop să înlesnescă de-a putea vedea și audiarta și acei locuitori, cari prin lipsa de clădiri confortabile și din cauza prea marelui depărtări de centrele de civilizațiune, sunt lipsiți de plăcerile artistice. Planul societății, ca primul voiaj artistic al acestui vapor, să-l facă în Rusia, pe fluviul Volga. Vaporul se va opri la toate orașele, mii și mari, cari sunt prestate pe ambele maluri ale Volgei, până aproape de obârșia fluviului, adică până acolo unde se pôte face marginea acestui mare vapor. Prin mijlocul acestui vas, vor putea profita de artă chiar și locuitorii cei mai sălbateci de prin America de Sud, și Anstraha cu multele ei insule.

**Erăși o mărturisire pe patul de mórte.** Din Șopron se anunță, că pe moșia din Ivan a contelui Szeesenyi, înainte cu câte-va luni pázitorul de pădure Vendelin Novak își omori soția pentru de a-se pute căsători cu amantasa. Omorul rămase nedescoperit, deore-ce Novak la timpul seu făcuse arătare autorităților, că pușca lui se slobozise de sine și glonțul nimeri pe soția sa, care în urma acesta muri. În 2 c. tatăl lui Novak, un moșeng de 81 ani, aflându-se pe patul de mórte, descoperi preotului din comuna Ivan și gendarmilor de acolo, că fiul seu își omori însuși soția. Novak jun. fu imediat arestat, și în decursul cercetării se constată, că el încercase încodată să-și impuse soția, pe care o uria nespuse de mult, fiind ea foarte gelosă. De altă dată el aprinsese o colibă, în care se aflau soția sa, tatăl seu și cei cinci copii ai săi, și numai cu greu putură aceștia scăpa de-a nu arde de vii.

**Eftinirea pěrului.** De când cu rășoiul chinez-japonez, pěrul a scăzut considerabil. Invingătorii japoneși au tuns moțul Chinezilor și l'au vîndut Europeanilor. Pěrul Orientalilor însă nici pe departe nu e așa bun ca cel din Europa, și cu deosebire ca pěrul fetelor de țeran, pe care Francesii îl cumpără chiar și cu 6000 franci, de chilă, ba pentru o chilă de pěr de față tînără dau chiar și 10,000 franci. Este interesant, că pěrul de tot cărunț l chilă costă 15—25,000 franci.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 6 Februarie 1896.

Renta ung. de aur 4%	122.70
Renta de corone ung. 4%	99.10
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	125.20
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	102.15
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	121.65
Bonuri rurale ungare 4%	97.65
Bonuri rurale croate-slavone.	98.—
Imprum. ung. cu premii . . . . .	153.50
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	141.50
Renta de hartie austr. . . . .	101.05
Renta de argint austr. . . . .	101.10
Renta de aur austr. . . . .	122.55
Losuri din 860 . . . . .	147.75
Actii de ale Banței austro-ungar.	1075.—
Actii de-ale Banței ung. de credit.	431.25
Actii de-ale Banței austr. de credit.	378.75
Napoleonori. . . . .	9.61
Marcii imperiale germane . . . . .	59.22 1/2
London vista . . . . .	121.20
Paris vista . . . . .	48.02 1/2
Rente de corone austr. 4% . . . . .	101.50
Note italiene. . . . .	44.15

**Cursul pietei Braşov.**

Din 7 Februarie 1896.

Banconote rom. Camp. 9.51 Vënd. 9.54
Argint român. Cump. 9.47 Vënd. 9.52
Napoleon-d'orî Cump. 9.57 Vënd. 9.61
Galbeni Cump. 5.62 Vënd. 5.67
Ruble ruseşti Cump. 127. 1/2 Vënd. —
Marcii germane Cump. 58.80 Vënd. —
Lire turoeseşti Cump. — Vënd. —
Scris. fonc. Albina 5% — Vënd. —

**Avis.**

Subsemnatul are onora a face cunoscut P. T. public din Braşov și din afară, că de-ore-ce este pe cale de divorț cu soția sa Efrosina V. Bidu născ. Crețoiu, nimeni să nu-i mai crediteze aceștia nimic, nici bani, nici mărfuri, căci subscrierul nu va plăti nici o datorie, seu cont făcut de fosta sa soție.

V. N. Bidu.

891,1—2

**Picăturile de stomach**

**Maria-Zeller**

carî au efectul escelent în contra tuturor bôlelor de stomach, sunt un medicament neapărat de lipsă pentru ori-ce casă, la lipsă de apetit, slăbiciunea stomachului, respirația cu mirosu greu, vânturi, răgăelă, colică, cataru de stomach, flegmă. galbinare, grătă și vomare, constipația, și la durere de capu, încărcarea stomachului cu mănăcări și bături, limbrici, suferințe de splină, ficat și hemoroide ca mijlocu aprobat și sigur de vindecare.

La bôlele indicate s'a constatat picăturile Mariazeller ca cel mai bun leac, care confirmă sute de testimonii. Prețulu unei sticle cu prescrierea de întrebuințare **40 cr.** Sticla îndoită de mare **70 cr.** Expediția centrală prin farmacistul CARL BRADY, Kreamier (Moravia).

Picături veritabile sunt numai acelea, pe a căroru emalage este lipită o fașă verde cu cuvintelc: „Bezeuge die Echtheit“ cu subscrierea mea.

Picăturile Mariazeller veritabile se află: Braşov: farmaciile Iul. Hornung, F. Jekelius W-we, Franz Kellern, Ed. Kugler la Hygiea, Vict. Roth, H. G. Obert. Hosszufalu: farmacia: Gustav Jekelius. Csernăfalu: farmacia Josef Drottloff.

Giro-Conto la banca Austro-Ungară.

Cassa de bancă, comisiune și de schimb

Telefon Nr. 90.

**NUSSBÄCHER & BEER**  
**BRASOV.**

Avem onore a recomanda serviciile nostre în tôte afacerile și transacțiile de bancă și anume:

**Cumpărăm și vindem** monede de aur și argint, losuri, hârtii de valoare indigene și streine, acții, scrisuri fonciare, obligații, după cursul zilei.

Acordăm avansuri, până la 80% din valoarea cursului pe hârtii de valoare ale statului, scrisuri fonciare și priorități; 70% din valoarea cursului pe hârtii de bancă și efecte ce sunt cotate la bursele din Viena și Budapesta cu dobândă moderată.

Rescumpărăm fără nici o detragere totfelul de cupone.

Escomptăm polițe comerciale din țară și îngrijim incasso de polițe, asig-streine și nații pe tôte piețele Europei, cum și transociene.

Eliberăm Checuri cu provisiune mică pe tôte piețele comerciale europene și transociene.

Primim depuneri în socotelă, corent și bonificăm 5% netto, interese după invoice până la

Asigurăm foarte ieftin losuri la tragere cu câștigul cel mai mic, pentru diferența cursului.

Atribuim o deosebită atenție afacerilor cu efecte și suntem în poziție ori și ce hârtii de valoare a-le vinde, după cursul zilei.

Suntem la dispoziție de a da informațiuni și deslușiri specialiste. — Convertim capitale plasate în efecte, cari aduc interese mici, în efecte cu interese mai mari.

Efectuăm ori și ce operație la bursele din lăuntru și streinătate în mod foarte culant, dând ori și ce informații. — Aflându-ne în relații strinse cu Filiala Transilvană a Banței ungare de escompt și schimb, suntem în plăcuta poziție de a fualisa foarte avantajos tôte transacțiunile de bancă.

Promese la tôte tragerile de loterie.

Comunicăm cu plăcere ori și ce informații și consilii conșciențioșe în afacere de bancă și prin corespondență.

Revisie de losuri gratis.

**„CRIȘANA“ societate pe acții de credit și economii în BRAD.**

**Convocare.**

Membrii societăței de economii și credit „Crișana“ sunt invitați la:

**a V-a adunare generală ordinară**

ce se va ține în 15 Martie a. c. st. n. la 2 ore p. m. în localitatea societăței în Brad.

**Obiectele:**

1. Deschiderea adunării.
2. Constatarea membrilor prezenți.
3. Constatarea împlinirii prescripțiilor din §. §. 50 și 76 a statutelor.
4. Alegerea alor doi bărbați de încredere și doi secretari pe un an.
5. Raportul direcțiunii și a comisiunii de supraveghere pro 1895.
6. Deciderea asupra compturilor anuale și a distribuiri profitului curat.
7. Salariile oficialilor pro 1896.
8. Ficsarea marcelor de prezență pro 1896.
9. Alegerea comisiunii de supraveghere.

În lipsa membrilor recerți de peste jumătate din părțile fundamentale, adunarea în sensul §-lui 51 se va ține la 22 Martie st. n. a. c. la locul și timpul indicat.

Membrii pot lua parte în persoană seu prin plenipotențiații lor în sensul §-lui 52 din statute.

Numărul membrilor înscriși cu 31 Decembrie 1895 a fost 114 cu 419 părți fundamentale à 50 fl. = 20,950 fl.

Brad la 31 Ianuarie 1896.

Vasiliu Damian, director.

\*) Plenipotențiez prin acesta pe d. membru . . . . . a mă reprezenta cu părți (voturi) la adunarea generală din 15 respective 22 Martie 1896 a societăței de economii și credit „Crișana“ în Brad. Martori:

**Contul Bilanțului.**

ACTIVE:		fl.	cr.	PASIVE:		fl.	cr.
Cassa în număr		2661	69	Capital social		20950	—
Cambii escomptate		113235	01	Depuneri spre fructificare		104513	58
Imprumuturi pe obligațiuni		30485	56	Cambii reescomptate		12370	—
Imprumut hipotecar		7589	30	Dividende neridicate		107	59
Mobilier	390 fl. 79 cr.			Fondul de rezervă		6284	12
După amortisare de 10%	39 fl. 08 cr.	351	71	Interese anticipate		2835	86
Interese de reescompt anticipate		180	16	Diverse conturi creditore		50	—
Anticipațiuni		110	—	Profit curat		7502	28
		154613	43			154613	43

Brad, la 31 Decembrie 1895.

Vasiliu Damian m. p., Ioan Rusu m. p., Stefan Albu m. p., Petru Rimbaș m. p., director, cassar, controlor, comptabil.

Subsemnata comisiune de supraveghere am esaminat Contul Bilanțului și conformându-l cu registrele principale și auxiliare le-am găsit în consonanță și esact.

Simion Băcillă m. p., Petru Gligor m. p., Teodor Pop m. p.

**Contul profitului și perderilor.**

EȘITE:		fl.	cr.	INTRATE:		fl.	cr.
Interese de depuneri		5157	40	Interese		11006	07
Interese de reescompt		930	31	Provisiuni		2787	74
Salarii		1420	—	Diverse		3343	02
Chirie		200	—	Taxe de inseriere		19	—
Competințe de timbru		32	59				
Spese diverse		503	45				
Marce de prezență		255	—				
Amortisațiuni de mobilier		39	08				
Contribuțiune:							
a) erarială	fl. 469.97 cr.						
b) comunală	fl. 130.40 cr.						
c) de 10% după int. de dep.	fl. 515.35 cr.	1115	72				
Profit curat		7502	28				
		17155	83			17155	83

Brad, la 31 Decembrie 1895.

Vasiliu Damian m. p., Ioan Rusu m. p., Stefan Albu m. p., Petru Rimbaș m. p., director, cassar, controlor, comptabil.

Examinând contul profitului și al perderilor și confrontându-l cu registrele principale și auxiliare l'am aflat în consonanță și esact.

Simion Băcillă m. p., Petru Gligor m. p., Teodor Pop m. p.